

# ¡RECIBIMOS!

## LINEA COMPLETA DE SOLUCION PARA FRENSOS WAGNER



LIVIANA Y PESADA, EN TODOS LOS TAMAÑOS



SILVINEX

PARA TODO TIPO DE VEHICULO. CORRIENTES Y HALOGENOS.

**IMPORTADORA DE REPUESTOS**

29 Calle Poniente 416  
Tels.: 25-2388 - 26-7794  
26-9138.

### Ing. Duarte

Viene de la página 4.—  
elecciones.

#### LA REFORMA AGRARIA

En la entrevista con EL DIARIO DE HOY, el periodista me preguntó: "¿Estaría usted de acuerdo en que los sectores privados pudiesen hacer directamente la Segunda Fase, sin cambiar el marco de referencia conceptual de la Reforma Agraria?".

Mi respuesta fue categó-

rica, positiva, y estableció las características de mi posición, en cuanto a que lo importante es alcanzar los objetivos de la Reforma Agraria, corregir las estructuras de la tenencia de la tierra en el país, y no enfrascarnos en los mecanismos que se usen o las personas que los ejecuten.

EL DIARIO DE HOY ahora y en su editorial, cambia el patrón de referencia de la discusión. En este editorial ya no se comenta cómo se llevaría a cabo la Reforma Agraria, sino que se presenta un alegato en contra de la misma, olvidándose de la concepción que ellos mismos establecieron al preguntar que cuál sería mi opinión al "no cambiarse los objetivos" del programa de Reforma Agraria.

Para entendernos, debemos distinguir entre las posiciones ideológicas y los programas factibles. En el primero de los casos, creo que está claro que EL DIARIO DE HOY está en contra de toda Reforma Social y específicamente en contra de la Reforma Agraria.

Nadie duda que nosotros, dentro del Partido Demócrata Cristiano, consideramos fundamental para el país un proceso de cambios sociales que lógicamente incluyen la Reforma Agraria para corregir la injusta concentración de la tenencia de la tierra en el país. Discutir sobre estas bases, nos llevaría a planteamientos académicos que no ilustrarían adicionalmente al pueblo sobre mi definición programática. En cuanto a establecer cuáles son los programas factibles, se trata de señalar y para el próximo período presidencial, una política donde el pueblo se de cuenta de cuáles serán "las reglas de juego" y qué debe esperar el país del Presidente y de su Gobierno Demócrata Cristiano.

En ese sentido debo comenzar declarando categóricamente que, mientras nosotros manejamos el proceso de Reforma Agraria en el país, éste funcionó de acuerdo con los programas diseñados y la producción agrícola, de las haciendas reformadas, no sólo se mantuvo, sino que se superó con amplios márgenes, por encima de los niveles productivos de años anteriores. Posteriormente, los campesinos del Área Reformada, han sufrido toda clase de problemas a raíz de la actitud de cierto sector de la presente administración que, siendo contrario a la Reforma Agraria, no ha tenido la voluntad política, ni entiende el proceso o los ajustes estructurales requeridos, que siempre son difíciles.

Al ganar las elecciones y convertirme en el Presidente de la República, mi gobierno hará partícipes a las asociaciones campesinas a los niveles de decisiones que las afecten y pondrá todo esfuerzo porque se recupere y complete el proceso, para que con su participación, concientización, organización, administración, asistencia técnica y financiera, puedan las cooperativas y campesinos propietarios, producir al máximo; generar riqueza y bienestar para los miles de agricultores y cooperados y para los demás estratos del pue-

blo salvadoreño. También es importante destacar que el editorialista, con base en su concepción, atribuye exclusivamente a la Junta Revolucionaria de Gobierno y a la Reforma Agraria, la responsabilidad de la situación económica actual del país; por la baja en las cosechas; por el diezmo de la ganadería; por el desempleo en el agro, etc.; olvidándose de la baja en los precios internacionales de nuestros productos de exportación; del alza en el costo de los insumos; del debilitamiento del mercado de consumo; y, de las amenazas desestabilizadoras de la izquierda; asuntos todos que han sido factores determinantes y han contribuido a empeorar la crisis económica que sufre El Salvador.

El país entero no puede olvidar la difícil situación que tuvo que enfrentar la Junta Revolucionaria de Gobierno; fueron duros momentos de nuestra historia y se necesitaron medidas verdaderamente dramáticas para poder sacar al pueblo de las garras del comunismo.

Sin embargo, nadie podría negar y menos nosotros, que los propietarios de las áreas afectadas por la Segunda Etapa de la Reforma Agraria, temeremos de invertir, han descuidado su producción agrícola. Es por eso que tengo el deber de definir mi política para que todos ellos tengan confianza de producir con base a una definición al respecto; reducir incertidumbres, clarificar propósitos y lograr que la acción empresarial se proyecte con confianza en el ámbito económico nacional.

Todo programa, prosigue Duarte, debe estar adecuado a las condiciones sociales y a las posibilidades reales de poderse llevar a cabo, de lo contrario, los resultados son contraproducentes y debilitan en vez de fortalecer el proyecto político que se desea implantar. Es por esa razón que mientras no se establezca la Nación en el orden político, social y económico, sería un error diseñar acciones para las cuales no se cuenta con los medios económicos y técnicos; y, además, sin resolver primero, los problemas que la sociedad reclama como prioritarios.

Para empezar, tenemos que consolidar la Primera Etapa y los programas del Decreto 207 (Tercer Etapa), que necesitan de todos los recursos para lograr estabilizarse y contribuir a realizar sus objetivos y las soluciones sociales y económicas para que fueron diseñadas. Esto dejará a la Nación, sin recursos financieros, técnicos o administrativos para emprender la Segunda Etapa de la Reforma Agraria en los próximos cinco años.

Esta situación permite establecer un tiempo prudencial, los próximos cinco años, para que la iniciativa privada, que dice estar consciente de los problemas socio-económicos de la Nación, logre contribuir a la reestructuración de los mecanismos que resuelvan la situación de injusticia que priva en el agro y corrijan la deficiente distribución de la tenencia de la tierra, para que el Estado y la Fuerza Armada no necesiten

nuevamente, intervenir frente a la frustración y radicalización campesina.

Queda claro que en el próximo período presidencial, no ejecutaremos ningún proyecto de la Segunda Etapa de la Reforma Agraria, con excepción de aquellas tierras que sean abandonadas por sus propietarios, ya que ello sería un pecado de capital injusticia contra el pueblo. De nuestra parte nos dedicaremos integralmente a la búsqueda de la paz social y a lograr el máximo empleo posible, que es la acción prioritaria que el pueblo reclama.

En mi análisis empleaba el símil en relación a la estructura de injusticia imperante, de un motorista que manejaba su automóvil a 180 Kms. por hora, en contra de todas las leyes y en contra de toda la razón y decía que de no regularle su velocidad, este señor se exponía a matarse o matar a otros. Ahora EL DIARIO DE HOY nos dice que la situación ha llegado a tal punto que el automóvil lleva una velocidad de 250 Kms. por hora; pero la alternativa que nos presenta es que volvamos a la velocidad de 180 Kms. por hora, como si esa fuera la verdadera solución.

Para nosotros, el problema no está en el automóvil, ni en las leyes de tránsito, sino en la actitud del motorista, dice el Ing. Duarte. Si el motorista no entiende el problema; si quiere hacer su voluntad; si no entra en razón; si no acepta advertencias y si se encapricha y acelera más en vez de frenar, entonces el resultado es el choque violento. Igualmente ha pasado en nuestra sociedad, donde los que han detentado el poder económico, político y social, no han querido escuchar el clamor de las grandes mayorías y cuando alguien trata de advertir el peligro, lo desprecian, lo insultan o llegan hasta el asesinato. Así se explica que, por la insensatez y la terquedad se haya generado tanta violencia en el país.

En mi período presidencial, dice Duarte, espero trabajar hombro a hombro con los sectores empresariales para encontrar las fórmulas del cambio social, sin el "enguerrillamiento" con que algunos sectores han venido actuando y espero contar con un espíritu de colaboración que también nos permita enfrentar aquellos problemas que también agobian a los empresarios privados y que sin el esfuerzo del Estado, tampoco se podrán resolver.

Hasta aquí la primera ronda sobre la Reforma Agraria, con la esperanza de que EL DIARIO DE HOY le dé cabida en sus páginas y no la considere subversiva, agitadora, imbecil e ignorante como publica en el Editorial de fecha 23 de agosto del corriente año, a los profesores, a los políticos y a otros que propiciamos cambios estructurales, racionales, justos y humanos.

Próximamente comentaré el Editorial del martes 23 de agosto de 1983, donde se debate la pregunta "¿Caben todas las corrientes en el debate público?", finaliza diciendo el Ing. José Napoleón Duarte.

#### Indicador de El Diario de Hoy

##### PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

Trimestral ..... C 35.00  
Semestral ..... C 60.00  
Anual ..... C 105.00

##### Teléfonos de EL DIARIO DE HOY

CONMUTADOR ..... 22-5555  
Gerencia de Publicidad ..... 22-2238  
Anuncios Desplegados ..... 21-5344  
21-4447  
Línea Directa ..... 21-7700  
Clasificados ..... 22-2238  
Económicos ..... 22-2240  
22-2241  
Agencias ..... 21-3949  
Redacción ..... 21-5340  
21-4373  
Sociales ..... 21-7381

##### Teléfonos de Urgencia

Informaciones ANTEL ..... 14  
Cruz Roja ..... 21-5755  
Cruz Verde ..... 22-2222  
Cuerpo de Bomberos ..... 21-4861  
21-7222  
CAESS ..... 23-6710  
Policía Nacional ..... 22-4422

##### HOSPITALES

H. Bloom ..... 25-4099  
H. Rosales ..... 22-5866  
H. Maternidad ..... 21-3639  
H. I.S.S.S. .... 22-6000

##### Pronóstico de las Mareas

Lugar	Alta	Baja
	Hs. M. Mts	Hs. M. Mts
Culucó:	05:27 2:86 11:16 0:24	17:39 2:83 23:28 0:21
La Libertad:	05:01 1:92 11:16 0:15	17:13 1:89 23:26 0:15
Acajulla:	05:02 1:83 11:13 0:15	17:14 1:83 23:25 0:12

##### FARMACIAS DE TURNO

**San Carlos**  
Pje. Montalvo y 1ª Av. Norte

**Pohl**  
2ª Diagonal, Edif. Golbo 406, Urb. La Esperanza

**Lux**  
Alameda Roosevelt 2727, Edif. Jet Cleaner

**Pacheco**  
1ª Av. Norte y 9ª C. Pte.

**San Fernando**  
Calle Modelo 375

**Vestal**  
1ª Av. Sur y 6ª Calle Pte. 339

**Montoya**  
11 C. Ote. 528

**Barrios**  
Calle Gerardo Barrios 99

**El Porvenir**  
Calle Concepción 444

**Beatriz**  
12 C. Pte. y Calle del Cementerio 303

**Dario González**  
C. Juan José Cañas N° 9  
Bo. San Jacinto